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  QUESITI	
  
Economia	
  Aziendale	
  
Ragioneria	
  
Controllo	
  di	
  Gestione	
  

9	
  

Organizzazione	
  Aziendale	
   6	
  
Economia e Gestione delle Imprese 
Marketing  

9 

Diritto Commerciale 3 
Microeconomia 
Macroeconomia  

3 

 
 
 

 
1) Nel seguente conto economico semplificato  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
l’ammontare dell’autofinanziamento proprio e improprio è pari a:  

Conto economico 
Ricavi 60.000 
    
Costi materie 35.000 
costi per servizi 5.000 
Ammortamenti 5.000 
Accantonamenti 5.000 
Svalutazioni di immobilizzazioni 2.000 
Utile di esercizio 8.000 

•   8.000  
• 18.000 
• 50.000 
• 10.000 

2) Quale tra le seguenti variazioni rappresenta una variazione economica positiva nei sistemi 
contabili? 

• un aumento di denaro  
• un aumento dei ricavi 
• un aumento di crediti 
• un aumento di costi 

3) L’indice ROE – Return on Equity si ottiene calcolando... 

• Reddito netto/patrimonio netto 
• Ricavi di vendita/attività immobilizzate 



• Ricavi di vendita/patrimonio netto 
• Reddito operativo/attività 

4) Si ipotizzi un’azienda che riesce ad incrementare con relativa facilità la capacità 
produttiva mentre il livello di competizione è particolarmente elevato in ambito 
commerciale. In tale circostanza il processo di budgeting deve iniziare da ... 

• il budget delle vendite 
• il budget produzione 
• il budget dei centri ausiliari 
• il budget degli acquisti 

 
 
5) Secondo i principi contabili internazionali i costi di ricerca 

• possono essere capitalizzati 
• devono essere capitalizzati 
• devono essere iscritti in conto economico nell’esercizio in cui sono sostenuti 
• possono essere iscritti in conto economico. 

 
6)  I crediti da iscrivere nell’attivo circolante secondo quanto disposto dal codice civile 

sono quelli che: 
• Scadono entro 12 mesi 
• scadono oltre 12 mesi 
• sono originati da rapporti di natura finanziaria 
• sono originati da rapporti commerciali/operativi 

 
 

7) Nel caso di utilizzo del metodo patrimoniale al posto del metodo finanziario per la 
contabilizzazione del leasing se la vita utile del bene è superiore alla durata del 
contratto di leasing allora, a parità di altre condizioni, il reddito operativo… 

• Non varia  
• si riduce 
• aumenta 
• aumenta la sua volatilità 

 
8) Sulla base delle seguenti informazioni estratte dal bilancio di ALFA si determini il 

flusso di cassa operativo dell’azienda alla fine del primo anno di attività: Ricavi di 
vendita 1500; Crediti verso clienti 600; Ammortamenti 800; Costi per materie prime, 
lavoro, servizi 900; Debiti di natura operativa (verso fornitori di servizi, materie e 
lavoro) 500; Debiti finanziari 800; Debiti finanziari a inizio anno 0  

• 500 
• 0 
• 1300 
• -200 

 
 

9) Un accantonamento per svalutazione crediti deve essere rappresentato tra  … 

• le voci del patrimonio netto 



• le voci dell’attivo immobilizzato 
• i ricavi e proventi straordinari 
• i costi della produzione 

 

10) Il project manager è un organo: 

• temporaneo con orientamento commerciale 
• temporaneo con orientamento tecnico, con autorità gerarchica sui membri del team di 

progetto 
• temporaneo con orientamento tecnico, senza autorità gerarchica sui membri del team 

di progetto 
• permanente con orientamento tecnico 

11) Nelle forme adhocratiche, il modo migliore per organizzare le attività operative è: 

• creare gruppi di lavoro con elevata autonomia 
• definire mansioni molto parcellizzate 
• creare gruppi interfunzionali 
• definire mansioni parcellizzate, ma adottando la job rotation 

12) James D. Thompson propose di classificare la tecnologia in tre tipi: intermediaria, seriale 
e intensiva. Quale tra le seguenti variabili sta alla base della distinzione proposta da 
Thompson? 

• il contenuto informativo dei compiti che si devono svolgere 
• il numero di eccezioni che si possono presentare nello svolgimento delle attività 
• il tipo di interdipendenza e il conseguente meccanismo di coordinamento 
• la complessità dei prodotti o dei servizi da realizzare 

13) L’ambiente in cui opera l’azienda che dirigi presenta un tasso di cambiamento 
relativamente alto, mentre sono molto deboli le connessioni tra le forze che agiscono nello 
stesso ambiente. Una situazione come quella descritta è definita: 

• ambiente placido e casuale 
• ambiente placido e connesso 
• ambiente agitato e reattivo 
• ambiente turbolento 

 
14) Nella teoria dei costi di transazione, la forma di governo più efficiente cambia in 
funzione della frequenza delle transazioni e dell’idiosincrasia degli investimenti. Quando la 
frequenza è bassa e il livello di idiosincrasia dell’investimento è media o alta, quale forma di 
governo conviene adottare?  

• mercato 
• governo trilaterale (mercato-B) 
• governo bilaterale (mercato-C) 
• governo unificato (gerarchia) 

 



15) Gli staff centrali sono molto sviluppati e hanno un ruolo fondamentale per il buon 
funzionamento di una organizzazione nel caso in cui si adotti la seguente forma: 

• funzionale 
• funzionale modificata 
• divisionale decentrata 
• divisionale accentrata 

 
16) Con il weighted-score method: 

• viene scelta la location la cui somma dei punteggi, associati a ciascun criterio e ponderati 
in base all’importanza di ciascun criterio, è maggiore 

• viene scelta la location che minimizza i costi di trasporto 
• viene scelta la location che ha il punteggio, associato al criterio più importante, maggiore 
• viene scelta la location che presenta maggiori opportunità in termini di offerta di lavoro 

 
 
17) In base alla legge di little, come si calcola il cycle time? 

• Work in progress * Throughput time 
• Work in progress/Throughput time 
• Work in progress + Throughput time 
• Throughput time/ Work in process 

 
 
18) Se una fabbrica adotta un product layout: 

• Le parti sottoposte a lavorazione attraversano vari reparti produttivi e si muovono a lotti 
lungo il processo 

• Le parti sottoposte a lavorazione rimangono ferme in una posizione mentre subiscono i 
processi di trasformazione 

• Le parti sottoposte a lavorazione seguono uno percorso predefinito lungo il quale 
subiscono tutte le attività di trasformazione e si muovono unitariamente lungo il processo 
produttivo 

• Le parti sottoposte a lavorazione sono indirizzate in parti diverse della fabbrica dove 
subiscono tutte le attività di trasformazione  

19) Nella mappatura del processo derivata dallo Scientific Management, un triangolo con la 
base rivolta verso l’alto significa: 

• Fermare il processo e dare la precedenza ai processi a monte e a valle 
• Un messaggio di errore 
• Un magazzino 
• Un nodo decisionale che prevede la scelta tra due percorsi alternativi 

20) Le mense universitarie sono un esempio di 

• Layout a posizione fissa 
• Layout a celle 
• Layout per prodotto 
• Layout funzionale 



21) L’obiettivo delle ricerche …… è quello di raccogliere informazioni preliminari che 
aiutino a definire un problema suggerendo delle ipotesi 

• esplorative 
• descrittive 
• causali 
• primarie 

 

22) Un/una …. può essere definito come l’insieme delle attività che ci si aspetta da un 
individuo in relazione alle persone che lo circondano 

• motivazione 
• classe sociale 
• ruolo 
• gruppo di appartenenza 

 

23)  Quale dei seguenti NON è un metodo frequentemente utilizzato per determinare il 
budget promozionale 

• metodo del disponibile 
• metodo del vantaggio competitivo 
• metodo della percentuale sulle vendite 
• metodo della parità competitiva 

 

24)  La portata di un mezzo pubblicitario è  

• la percentuale delle persone del mercato target esposte alla campagna in un 
determinato arco di tempo 

• il numero di soggetti raggiunti dal mezzo utilizzato in una giornata tipo 
• il numero di soggetti che rientrano nel mercato target e sono raggiunti dalla campagna 

in una giornata tipo 
• il numero di persone che dedicano al mezzo utilizzato almeno un minuto nelle 24 ore 

 
 
25) L’obbligo di tenere le scritture contabili, ai sensi degli artt. 2214 ss. c.c., grava: 

• su tutti gli imprenditori; 
• solo sulle società: 
• sugli imprenditori commerciali medio-grandi; 
• solo sulle società di capitali. 

 
26) Nelle s.p.a., l’azionista ha un diritto di credito alla percezione dell’utile risultante dal bilancio 
approvato: 

• sempre, per la totalità dell’utile distribuibile; 
• solo se lo prevede una conforme delibera degli amministratori; 
• solo se lo prevede lo statuto della società; 
• se lo delibera l’assemblea ordinaria della società. 

 



27) Il collegio sindacale di una s.p.a. è nominato: 
• dal consiglio di amministrazione, tra i soci di minoranza; 
• dal consiglio di amministrazione, tra soggetti indipendenti e abilitati all’esercizio della 

professione di avvocato o di dottore commercialista: 
• dall’assemblea ordinaria; 
• dall’assemblea ordinaria, con approvazione del Tribunale. 

 
28) Quando il tasso di cambio si deprezza … 

 
• la bilancia commerciale è inalterata 
• la bilancia commerciale peggiora 
• le esportazioni sono più competitive 
• aumentano le importazioni 

 
29) Il tasso di disoccupazione è definito come  

 
• La percentuale di individui attivi sul mercato del lavoro che riceve un sussidio di 

disoccupazione 
• La percentuale di individui in età lavorativa che non lavora 
• La percentuale degli individui attivi sul mercato del lavoro che non lavora ed ha attivamente 

cercato lavoro   
• La percentuale degli individui attivi sul mercato del lavoro che non lavora ed ha attivamente 

cercato lavoro in un intervallo di tempo prefissato 

 
30) La curva di Phillips indica la presenza di 

 
• Un tradeoff tra consumo e reddito 
• Un tradeoff tra inflazione e disoccupazione 
• Un tradeoff tra inflazione e risparmio 
• Un tradeoff tra esportazioni e reddito 

 


